

# 治理进入快车道,学校扎堆改名号

教育人士认为脱名校“马甲”不要紧,保持高办学水平才是关键

10月29日,广州市白云区一批共12所学校集体更名。三天后,海珠区四所学校也变更了办学名称,这也标志着广州民办义务教育学校规范治理进入快车道。这批曾以“中大”“六中”等公办名校命名的学校,更名后纷纷“摘牌”,不再彰显其名校血脉,如中山大学附属小学办学名称变更为广州市海珠区中山小学。

此次初中、小学大规模更名,“公参民”学校改制是主要推力。今年7月,教育部等八部门下发通知,提出全国义务教育阶段“公参民”学校要么转为公办,要么转为纯民办,要么终止办学,而转为民办的学校不得继续使用公办学校校名或校名简称。教育人士表示,在“公参民”学校改制过程中,地方能否提供优质的学位以及是否有足够的教育财政经费将办学水平维持,是问题的关键所在。

■新快报记者 罗清峣



■改名前,中山大学附属小学学生进入校园。

通讯员供图

## 政策

### “公参民”学校面临三选一

2021年8月25日,教育部会同中央编办等八个部门印发《关于规范公办学校举办或者参与举办民办义务教育学校的通知》,提出各地要力争用两年左右时间理顺体制机制,实现平稳过渡。“公参民”学校的特点是利用公办学校的知名度和教学资源开办民办教育,也就是所谓的“名校办民办校”。

《通知》对“公参民”学校进行了具体的界定,包括公办学校单独举办的义务教育学校,公办学校与地方政府及相关机构合作举办的义务教育学校,以及公办学校与其他社会组织、个人合作举办的义务教育学校三种。

根据通知,前两者应办为公办学校。转为公办后,学校须按义务教育公办校相关要求,学生就近、免试、免学费

入学;政府承担学校运行和人员经费。

对于公办学校与其他社会组织、个人合作举办的民办义务教育学校,符合“六独立”(独立法人资格、校园校舍及设备、专任教师队伍、财会核算、招生、毕业证发放)要求的,可以继续举办民办,但对使用公办校名和校名简称进行清理后退出。对于不符合“六独立”要求的民办学校,要限期整改,整改不到位的,视情转为公办或终止办学。根据要求,“保民”后,学校不得再使用公办学校品牌、公办教师;其租用的公办校土地、校舍、教学设备等国有资产也应收回,或重新明确租赁协议。转为民办学校的学校不得继续使用公办学校校名或校名简称,这也是近期大范围学校更名的原因。

### 广州市近期改名的16所学校

原名	新名
广州市白云区培英实验学校	广州市白云区云英实验学校
广州白云广附实验学校	广州市白云区金广实验学校
广州市白云区广园小学实验学校	广州市白云区桃园小学
广州市白云区广园小学第二实验学校	广州市白云区广园实验小学
广州市广大附属实验小学	广州市白云区庆丰实验学校
广州市白云区华师附中新世界学校	广州市白云区华新学校
广州市白云区华南师范大学附属太和实验学校	广州市白云区华赋学校
广州白云广雅实验学校	广州市白云区广州云雅实验学校
广州市白云区六中珠江学校	广州市白云区珠江实验学校
广州市白云区中大附属外国语小学	广州市白云区中黄外国语小学
广州市白云区中大附属蓝山外语实验小学	广州市白云区蓝山小学
广州市广外附设外语学校	广州市外语实验学校
广州市海珠区六中珠江中学	广州市海珠区珠江中学
广州市南武实验学校	广州市海珠区南实初级中学
中山大学附属小学	广州市海珠区中山小学
广州市华南师范大学附属中学海珠双语学校	广州市海珠区华海双语学校

## 难点

### 能否提供优质学位?办学水平能否维持?

不少教育人士对“公参民”学校转制过程中可能面临的问题表示担心。如地方政府能否提供优质的学位以及是否有足够的教育财政经费将办学水平维持在原来的水平上。

“公参民”学校转为公办校后,意味着学校不能再像以前一样向家长收取费用。中国教育科学研究院研究员储朝晖说,“海珠和白云的通知中都提到了,改名后这些学校办学地址、办学层次、办学规模和办学范围保持不变,意味着如果这所学校要维持正常的运行,依然需要原来民办学校那么多的经费。”他强调若是地方不能提供足够财政经费维持原先民办校时的水平,若干年后,该校的活动内容、课程内容、教研内容等各方面将会下滑,最终导致办学水平的下降。

缩减民办义务教育占比的过程也困难重重。储朝晖介绍,原先民办学校的存在主要解决了两个问题。一是提高区域内整体教育质量,“很多‘公参民’的学校都是当地政府来领导,引入外地办得比较好的民办学校,寻求他们的支持。”在这个意义上来说,民办校有助于提高当地的整体教育质量。

另一种情况是解决外出务工人员子女教育的问题。储朝晖告诉记者,很

多外出务工的人不放心把子女送到当地农村的公立学校,因为教学质量不高。他们为了自己的孩子能够接受比较好的教育,会将孩子带到城市里,“而这些孩子没有资质入读城里的公办校,所以他们会就读于城里的民办校。”

根据2020学年广州市教育事业发展统计公报,广州市民办小学在校生约31.67万,民办普通初中在校生约11.37万人。这意味着,一大批“公参民”学校转公办校后,广州将有庞大的学位缺口。储朝晖强调,如何保障一部分孩子继续受优质教育的权利也是当地政府面临的问题。

广州是人口流入大市,“公参民”学校转制,意味着一大批来穗务工人员的子女只能回到原来农村的公办学校就读。“这一部分孩子受教育的质量明显会下滑,我认为各地政府应该吃透政策,根据当地的情况来解决当地的问题。”储朝晖说。

面对重重压力,广州持续提出解决办法。11月2日广州市提出“十四五”期间,全市将新增基础教育学位40万个,其中新增公办基础教育学位30万个。具体措施包括新建学校、改扩建现有学校等方式,做优学位增量,盘活学位存量,推动基础教育学位扩容提质。

## 落地

### 多所学校更名后规模保持不变

“公参民”学校的去向如何呢?记者发现,早在2019年,广州就已经有所行动,并采取如收回民办校改为公办校初中部、设立过渡期等方式进行过渡。

如2019年,中大附属雅宝学校由民办转为公办。转制期间设立过渡期,过渡期内拟采用双轨制,雅宝学校和幼儿园继续办学,直到过渡期结束。同时新开办1所公办九年一贯制学校、1所公办幼儿园。过渡期结束后,依法依规注销原民办校。

2021年3月,广州市教育局发布消息,从2021学年开始,办学19年的广州广雅实验学校将从民办转为公办学校,并更名为西关广雅实验学校东风西路校区。8月,广州市白云中学隆重举行初中部揭牌仪式,此初中部则是由汇侨新城小区配套学校汇侨中学“民转公”而来的。

学校集体更名,标志着广州民办义

务教育学校规范治理进入高潮。10月29日,广州市白云区教育局发布通知,批复培英实验学校、广大附属实验小学、华师附中新世界学校、广外附设外语学校等12所学校变更办学名称。11月1日,海珠区教育局网站发布《关于广州市海珠区六中珠江中学等四所学校变更办学名称的批复》,同意“广州市海珠区六中珠江中学”等四所学校变更名称。这些学校更名后,办学地址、办学层次、办学规模和办学范围保持不变。这批曾以“广大”“中大”“华师”“六中”等公办名校命名的学校,更名后纷纷“摘牌”;如广大附属实验小学更名庆丰实验学校,华师附中新世界学校更名华新学校。

这些学校更名后是民办还是公办,需要看原先“公参民”学校的形式,如公办校与地方政府合办的学校,转制后为公办校。